



# Пульс

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С 1928 года

Орган парткома, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората 1-го Ленинградского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института имени акад. И. П. Павлова

№ 5 (1101)  
ВТОРНИК,  
13  
февраля  
1979 года

Цена 1 коп.

## НАШ ИНСТИТУТ ОТ ВЫБОРОВ ДО ВЫБОРОВ

**П**РИБЛИЖАЕТСЯ важное событие в жизни всех советских людей — выборы в Верховный Совет СССР. Четыре с половиной года, прошедшие после предыдущих выборов в высший орган Советской власти, были насыщены выдающимися событиями в жизни нашей страны, нашего народа. Состоялся XXV съезд КПСС, вооруживший партию и народ развернутой программой коммунистического строительства на современном этапе борьбы за укрепление мира на земле. Центральный Комитет КПСС принял ряд важнейших решений. Знаменательную страницу в истории Советской страны открыла новая Конституция СССР — Конституция развитого социализма, в которой закреплены великие революционные завоевания советского народа и его высшая цель — построение коммунистического общества.

Предстоящие выборы в Верховный Совет СССР наш народ встречает в обстановке большого политического и трудового подъема, деловитости и высокой активности. Своими первыми кандидатами в депутаты советские люди назвали Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Леонида Ильича Брежнева и других руководителей Коммунистической партии и Советского государства, передовых рабочих, колхозников, лучших представителей народной интеллигенции.

С чувством гордости и большим воодушевлением весь советский народ встретил важнейший предвыборный политический до-

кумент — Обращение ЦК КПСС ко всем избирателям, гражданам СССР. В этом документе ярко показаны величественные масштабы славных дел советских людей, совершенных под руководством Коммунистической партии для торжества добра, мира, счастья и справедливости. С большим вниманием мы читаем в Обращении строки о том, что «предмет особой заботы КПСС и государства — охрана здоровья советских людей».

Свой вклад в развитие системы здравоохранения, в подготовку квалифицированных врачебных и высококвалифицированных научно-педагогических кадров, разработку актуальных проблем медицинской науки, внедрение новых методов диагностики и лечения за прошедшие четыре с половиной года внес коллектив нашего института. За это время в 1-м ЛМИ подготовлено 2650 врачей-лечебников и 960 врачей-стоматологов. Около 4000 выпускников 1-го ЛМИ и других медицинских вузов прошли постдипломную специализацию в интернатуре под руководством преподавателей нашего института.

Определенные изменения за это время произошли в социальном составе нашего студенчества. Сейчас более 50 процентов студентов — рабочие или дети рабочих, увеличилось среди них ко-

личество представителей сельской молодежи. Этому во многом способствовало открытое в 1975 году подготовительное отделение в Новгороде. Более 400 выпускников этого отделения в настоящее время учатся на первых трех курсах нашего института.

Руководствуясь историческими решениями XXV съезда КПСС, постановлениями ЦК КПСС, партийная организация, профессорско-преподавательский коллектив нашего института проводят большую работу по совершенствованию подготовки врачей, обладающих глубокими профессиональными знаниями и вооруженных марксистско-ленинским мировоззрением. Значительно активизировалась за последние годы учебно-методическая работа кафедр, она стала более планомерной. Об этом свидетельствуют, в частности, созданные сквозные программы по ряду дисциплин, внедрение новых методов обучения на основе межкафедральной интеграции, активное внедрение технических средств обучения, издание учебно-методической литературы. За 1974—1978 годы кафедрами института издано 82 учебно-методических пособия для студентов. Только за последние два года на улучшение материально-технического обеспечения учебного процесса и приобретение аппаратуры было затрачено

более 80 тыс. рублей.

Успеваемость студентов нашего института за последние годы достаточно стабильна и составляет около 94 процентов. Показателем эффективности комплексного подхода к коммунистическому воспитанию студентов является возросшая их общественно-политическая зрелость, о чем свидетельствует их серьезное отношение к изучению общественно-политических дисциплин, активное участие в смотрах-конкурсах работ по проблемам общественных наук, в третьем трудовом семестре, в школе молодого лектора, учеба на факультете общественных профессий.

Выполняя свой интернациональный долг, коллектив нашего института проводит большую педагогическую и идейно-воспитательную работу по подготовке врачебных кадров для социалистических, а также развивающихся и капиталистических стран. Существенный вклад в развитие советской медицинской науки за это время внесли ученые нашего института, сконцентрировавшие свои усилия на разработке актуальных проблем кардиологии, пульмонологии, нефрологии, стоматологии, на изучение фундаментальных вопросов морфогенеза. Этому во многом способствовала возрастающая год от года целенаправленная работа

ректората, парткома, коллективов кафедр и лабораторий по координации и комплексированию научных исследований. В настоящее время нашим институтом заключено более 100 долгосрочных договоров о творческом сотрудничестве с НИИ, вузами, промышленными предприятиями и объединениями, с учреждениями практического здравоохранения. Дальнейшее развитие подготовки научно-педагогических кадров через аспирантуру и клиническую ординатуру, повысилось качество диссертационных работ. Только за период с 1974 по 1978 годы более 200 человек завершили обучение в аспирантуре, 196 сотрудников нашего института защитили кандидатские и 24 — докторские диссертации.

Наш институт утвержден ведущим высшим учебным медицинским заведением страны, выполняющим научные исследования, имеющие важное народнохозяйственное значение.

И, отвечая на постоянную заботу партии и правительства о повышении материального и культурного уровня жизни советских людей, о развитии высшего образования и здравоохранения, весь коллектив нашего института 4 марта, в день выборов в Верховный Совет СССР, единодушно отдаст свой голос за кандидата блока коммунистов и беспартийных, олицетворяющего нерушимое единство партии и народа.

**Ю. ИГНАТОВ,**  
проректор по учебной работе

### ♦ ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

## Заинтересованность каждого

«Нам не нужны шум и трескотня по поводу соревнования. Нам нужна живая заинтересованность каждого трудящегося, каждого трудового коллектива в улучшении своей работы».

(Из выступления Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежнева на ноябрьском (1978 г.) пленуме ЦК КПСС).

Состоялся партийный, профсоюзный и хозяйственный актив института. На нем обсуждалось выполнение коллективного договора на 1978 год и был принят коллективный договор на 1979 год. В коллективный договор входят взаимные обязательства ректората и всего коллектива института по многим пунктам. Но мы остановимся на одном из них — социалистическом соревновании.

Поддерживая и одобряя инициативу всего советского народа по достижению в третьем году X пятилетки новых трудовых успехов, коллектив института упорно трудится по дальнейшему развитию социалистического соревнования. В 1978 году удалось сделать многое в деле повышения квалификации, идейно-политического уровня профессорско-преподавательского состава, врачей и персонала клиник. А это оказывает, в свою очередь, положительное влияние на улучшение учебного и лечебного процесса. Движение за коммунистический труд, наставничество, школы передового опыта и конкурсы на звание «Лучший по профессии» рекомендовали себя как нужные

формы для развертывания инициативы сотрудников. Среди студентов развитию духа соревнования способствуют олимпиады, конкурсы на лучшую учебную группу, на лучшую комнату в общежитии и т. д.

Подавляющее количество кафедр рапортовали о выполнении обязательств по окончании года или досрочно. В институте проводились конференции, посвященные новой Конституции, 60-летию ВЛКСМ, Великой Октябрьской революции. Во всех подразделениях проводилось обсуждение книг Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева «Малая земля», «Возрождение» и «Целина». Организующую роль в проведении идейно-политических мероприятий играли партком и кафедры общественных наук. Под редакцией ведущей кафедрой профессора А. Н. Шмелева издан сборник «Борьба КПСС против оппортунизма и национализма».

На многих кафедрах широко проведена работа по внедрению в учебный процесс современных методов преподавания. Особо сле-

дует отметить кафедры гигиены, ЛОР-болезней, госпитальной терапии, патанатомии, инфекционных болезней, акушерства и гинекологии по внедрению элементов УИРС, НИРС, использованию ситуационных задач, программированного контроля. На многих кафедрах уже много лет проводятся студенческие олимпиады.

Коллективы института стремились постоянно улучшать качество научных исследований, быстрее внедрять их в практику здравоохранения. Однако проректор по научной работе Г. Е. Аркадьева в своем выступлении подчеркнула, что о выполнении обязательств следует рапортовать не тогда, когда написан черновой вариант работы, а после ее принятия в печать.

Большая и многогранная помощь оказывается коллективом института практическому здравоохранению. На рабочих местах института только за год специализировался 171 врач. Для врачей города и области читалось много лекций, проводились консультации.

В течение февраля смотровая комиссия института ознакомится на местах с ходом социалистического соревнования и подведет его итоги.

**Ю. СТЕШЕВ,**  
председатель местного комитета  
**Г. ЛУЧКО,**  
председатель производственно-массовой комиссии

### ♦ НАЧИНАЕТСЯ МЕСЯЧНИК БЕЗВОЗМЕЗДНОГО ДОНОРСТВА

## БЕСЦЕННЫЙ ДАР

Безвозмездное донорство — патристическое движение, которое в Советском Союзе стало поистине всенародным. Восемь миллионов человек насчитывает армия дарителей крови. Значение безвозмездного донорства заключается в том, что оно совершенствует моральный облик людей, пробуждая в них такие благородные качества, как доброта, сострадание, отзывчивость, постоянное стремление помочь больному человеку. Эти качества прежде всего должны быть свойственны врачам.

За последние восемь лет доноры института постоянно перевыполняют план дачи крови на 15—20 процентов. Так, в прошлом году месячник, посвященный 60-летию ВЛКСМ, прошел успешно: 1655 студентов и сотрудников стали донорами, что позволило перевыполнить план почти на 30 процентов.

Пропаганда безвозмездного донорства, как всегда, проводится профессорами, преподавателями и комсомольским активом. Так, уже на первых

лекциях нового семестра зав. кафедрой факультетской хирургии профессор Л. В. Лебедев, зав. кафедрой гистологии профессор Г. С. Катинас и другие преподаватели уделяют внимание этому вопросу. Но лучшими пропагандистами, конечно, являются сами дарители крови. Идешь на донорский пункт — приведи с собой товарища! Ведь дача крови здоровым человеком в небольшом количестве даже не один, а 2—3 раза в год не приносит никакого вреда, а наоборот, укрепляет организм. И в то же время известно, какое большое количество крови требуется для лечения самых разнообразных заболеваний и сложнейших операций во имя спасения человека.

Дорогие товарищи! Приглашаем вас на донорский пункт ВНИИПа, начиная с 14 февраля (по установленному расписанию), выполнить свой гражданский и врачебный долг!

**Профессор З. КОСТИНА,**  
председатель комитета Красного Креста института



◆ ПОСЛЕ СЕССИИ

## НУЖЕН ЧЕТКИЙ РИТМ

Влияет ли ритм занятий в течение семестра на результаты сессии? Конечно! Для того, чтобы в этом убедиться, не нужно проводить сложной математической обработки и машинного анализа. Достаточно, оглянувшись на прошедшую осень, сопоставить оценки в годовой и экзаменационной ведомостях по отдельным группам на выбор. Вот 304-я группа. Ребята сдали экзамены по микробиологии со средним баллом 5,0! Чем эта группа отличалась от других в учебном году? На занятиях все студенты работали активно, с интересом. Коллектив целиком принимал участие в разных формах УИРС, в Олимпиаде.

Можно назвать и другие учебные группы, где высокий средний балл венчает активную, система-

тическую, творческую работу студентов в году: 324, 325, 309, 349, 312-я. Вот еще один пример. Ассистент А. М. Воскресенский дает такую характеристику группе 349:

— Обращает на себя внимание деловое настроение студентов во время практических занятий. Удивительно переключаются с этим отзывом экзаменатора Г. П. Петровой о той же группе:

— Серьезный ответ, много конкретных примеров (это об Н. Насоновой). — Понимает все вопросы глубоко (о Баракат Бассам). Есть в примерах «с обратным знаком». Вот отзыв преподавателя о студентке 336-й группы Е. Баклановой:

— Способная студентка, но занималась нерегулярно. Экзамен для нее завершился закономер-

ной тройкой.

Студент 311-й группы В. Олейник в течение семестра едва-едва удовлетворял самым низким требованиям. И на экзамене также едва получил оценку «удовлетворительно».

Остается проанализировать самые неприятные и для студентов, и для экзаменаторов встречи, которые кончаются взаимной неудовлетворенностью. Разными бывают эти встречи и расставания. Студент 331-й группы В. Обухов честно признается:

— Да, мало времени потратил я на подготовку, приходится передавать отдельные разделы.

Придется. Тем более, что и в семестре приходилось передавать отдельные разделы.

Так что вывод прост.

**И. ФРЕЙДЛИН**

## ОТВЕТ ГАЗЕТЕ...

В заметке «Делается много. А результат?», опубликованной в «Пульсе» от 4 декабря 1978 г., говорилось о плохой посещаемости лекций отдельными студентами V курса лечебного факультета.

На заседаниях комсомольского бюро был поставлен вопрос об отношении некоторых студентов к учебе. Были вызваны С. Вайнорес, И. Иванов, Л. Млотек, Г. Аганова, И. Голева и А. Семенова. Комсомольское бюро решило: А. Семенову вынести строгий выговор, остальным строго указать на поведение, несовместимое со статусом студента.

На заседание УВК была вызвана вся 503-я группа, имеющая самую низкую посещаемость лекций и плохую успеваемость. Группе был дан исправительный срок — 1 месяц.

Что же изменилось?

Студенты V курса I-го потока лучше посещали лекции. Посещаемость повысилась более чем на 20 процентов.

**Н. КОРОБОВА,**  
председатель УВК

## ...И ИЛЛЮСТРАЦИЯ К НЕМУ

Каждую неделю в деканате V курса лечебного факультета проходили заседания учебно-воспитательной комиссии. В одной из повесток дня стоял злободневный вопрос — сдача зачетов.

Председатель УВК Нина Коробова начинает заседание. Первыми держат ответ представители 538-й группы. К концу декабря обстановка здесь сложилась не совсем благополучная — зачеты были сданы не у всех. Членов комиссии интересует успеваемость каждого студента. В разговоре наиболее часто упоминаются фамилии студентов А. Явца и Я. Штайфа, как наиболее неуспевающих.

Решение принимается быстро и без особых разногласий — А. Явца и Я. Штайфа вызвать на следующее заседание комиссии, а группе предоставить недельный срок для ликвидации задолженностей.

На смену представителям 538-й группы является комсорг 539-й. Он отчитывается по тем

же вопросам, что и его предшественники. Зачеты группа сдает успешно. Не имеют зачетов, в основном, студенты, которые пропустили занятия из-за болезни и не успели еще их отработать. Причин для беспокойства в этом плане нет. Но члены комиссии недовольны другим: 539-я группа часто и дружно пропускает лекции. В доказательство приводятся цифры: зафиксирован случай, когда на лекции присутствовало 20 процентов состава группы. Упреки сыплются со всех сторон. Комсорг О. Вишератина оправдывается: многие студенты, мол, берут конспекты лекций у ребят, уже окончивших V курс, другие занимаются по учебникам.

По этому вопросу разгорается спор, настолько бурный, что Нине Коробовой порой с трудом удается сдерживать «бушующие страсти»...

Большинство членов УВК полны решимости продолжать борьбу с пропусками лекций.

**О. ЛЕРМАН,** студентка

◆ ПРОДОЛЖЕНИЕ РАЗГОВОРА

## УМЕЕМ ЛИ МЫ СЧИТАТЬ?

В статье М. Н. Петрова «Рационализм врача: за и против» (см. «Пульс» № 26, 27, 28, 31) выдвигается и обосновывается необходимость присутствия рационализма в гуманных действиях врачей. Это, вероятно, может показаться неожиданным или спорным. Мне же такой подход представляется естественным и необходимым. Разумное расходование средств, предназначенных для лечения больных, умение считать государственные деньги — необходимо. Такой рациональный подход, став правилом повседневной деятельности врачей и всех медицинских работников, несомненно, поможет решить многие проблемы в материальном обеспечении гуманной врачебной деятельности. Одна из таких проблем — разумное использование рентгеновской пленки.

В настоящее время трудно себе представить диагностику многих заболеваний без рентгеновских исследований. Однако, обратной стороной рентгенодиагностики является ее дороговизна и относительная вредность. Хороший рентгеновский аппарат с электронно-оптическим преобразователем стоит десятки тысяч рублей. Оборудование для специальных рентге-

новских исследований (ангиокардиограф, например) тоже далеко не дешевое. Но Министерство здравоохранения идет на большие затраты. Так, в клиниках нашего института установлено определенное количество импортных стационарных рентгеновских аппаратов. В их числе аппараты для ангиокардиографии.

Среди рентгеновских методов исследования рентгенография считается основным. Это метод более объективный, с меньшей лучевой нагрузкой на пациента. Кроме того, он обладает большей разрешающей способностью, по сравнению с рентгеноскопией.

Однако, он требует рентгеновской пленки, для изготовления которой используется серебро. Поэтому способ этот относительно дорогой. Достаточно сказать, что одна коробка пленки размером 30x40 см (50 листов) стоит 40 рублей. В клиниках нашего института ежегодно расходуется рентгеновской пленки на 28.500 рублей! И все же ее не хватает.

Следует знать, что на одного пульмонологического больного расходуется 10—12 листов (8—10 рублей), на одного коронарного больного 20—25 листов (16—20

рублей), внутривенная урография одному больному — 4—6 листов (4—5 рублей).

Рентгеновская пленка закупается по одной статье с медикаментами и перевязочным материалом. И уложиться в эти суммы можно. Но отбор для рентгеновского исследования должен производиться лечащим врачом строго по показаниям. Однако следует отметить, что врачи клиник не всегда задумываются над такими вещами. И нередко госпитализированный по другому поводу в терапевтическую клинику больной, страдающий хроническим гастритом вне обострения или язвенной болезнью в далеком прошлом, направляется на рентгеноскопию желудка. И эти факты далеко не единичны.

Цифры, приведенные выше, требуют к себе уважения. Необходима строжайшая экономия пленки. И сотрудники кафедры рентгенологии постоянно к этому стремятся. Но нужно, чтоб и в работе лечащего врача присутствовал здоровый рационализм, хозяйский расчет, бережливое отношение к государственному имуществу.

**Г. КИРИНА,**  
член лечебной комиссии  
парткома

◆ РЕЙД ПО ОБЩЕЖИТИЯМ

## РУКИ НЕ ПОДНИМАЮТСЯ?

Вопрос о состоянии читальных залов в общежитиях уже не раз обсуждался в студенческих коллективах, на страницах газеты. Довольно остро он стоит и по сей день.

В конце семестра рейдовая группа «Комсомольского прожектора» провела проверку санитарного состояния читальных залов общежитий и библиотек. Какая же картина открылась участникам рейда?

В общежитии № 2 в читальном зале чисто, однако освещение плохое, лампы дневного света резко гудят. Это мешает студентам сосредоточиться, нормально работать. Кроме того, в читальном зале холодно.

В третьем общежитии в читальном зале на 3-м этаже — беспорядок, в ящиках столов — бумаги. Да и не хватает столов. Окна не заклеены. В помещении зябко. В зале на 2-м этаже дело обстоит лучше, но здесь по-прежнему грязь и

беспорядок.

В общежитии № 4 в двух комнатах, отведенных под читальный зал, нормально заниматься нельзя. В одной из них в момент посещения членами «КП» находилось всего лишь 2 письменных стола и 3 стула. В комнатах неопрятно, окна не заклеены. Как попало свалены стены.

Сколько же можно обращать внимание студсоветов и их руководителей М. Аббасова, Р. Поликовой и В. Спирина на беспорядок в читальных залах? Казалось бы, мелочь — заклеить окна, повесить стены, убрать мусор, и были бы созданы нормальные условия для работы, и учеба пошла бы веселей. Неужели у студентов не поднимаются руки, чтобы привести в порядок свой дом?..

**А. КРУТИКОВ,**  
**Л. ДЕНИСОВ**

и другие члены рейдовой группы

◆ ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

## НЕУМЕСТНАЯ «БАНЯ»

ЖУТКОВАТОЕ чувство охватывает посетителя, направляющегося в профком, СНО, редакцию институтской газеты. Стоит открыть дверь на лестницу, и вас окутывает плотная облака мокрого пара, настолько густые, что и не рассмотреть в первую минуту, где находишься, — в медицинском институте или в хорошей русской бане. Ручьями стекает влага со стен, разбухли оконные рамы, вздувается и осыпается штукатурка.

Совет СНО украсил лестницу

интересными и содержательными стендами. Но уже через несколько дней их пришлось снять. Часть стендов оказалась испорченной...

А ведь всего несколько месяцев назад здесь был закончен ремонт! И из-за того, что на этой лестнице часто клубится пар, все старания строителей оказались напрасными. Напрасно затрачены и государственные средства на ремонт.

Интересно, куда смотрят хозяйственная служба института и лица, отвечающие за порядок в главном здании? Не кажется ли им, что подобная «баня» неуместна в институте?

**А. АЛЕКСАНДРОВ,**  
студент

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

ЗАСЕДАНИЕ институтского научного медико-технического общества состоится 20 февраля, в 16 часов, в аудитории кафедры кожных болезней.

Тема — «Ангиография внутренних органов и магистральных сосудов и конечностей». Приглашаются все желающие. **СОВЕТ НМТО**



По первой лыжне...

Фотохуд студентки  
**М. ПАВЛОВСКОЙ**

И. о. редактора  
**Н. Г. ВОЛЫНСКИЙ**

Наш адрес  
и  
телефоны:

197089 Ленинград, ул. Льва Толстого, 6/8  
Городской тел. 238-71-13, местный 113

М-14219 Заказ № 1076  
Орлена Трудовой  
Красного Знамени  
типография им Володарского  
Ленинград, Ленинград,  
Фонтанка, 57.